



10月8日,安德列娃参加武汉网球公开赛▲

◀10月10日,郑钦文在比赛中回球(新华社发)

据新华社杭州10月10日电 中国网球公开赛刚刚落幕,武汉网球公开赛、上海大师赛又接踵而至……从丹桂飘香的九月到秋风送爽的十月,这些赛事装点了中国秋季的体育日历,也让无数网球爱好者为之欣喜。

男子职业网球选手协会(ATP)官网显示,进入9月份以来,在国内举办的ATP巡回赛分别有成都公开赛、杭州公开赛、中国网球公开赛以及上海大师赛。女子职业网球选手协会(WTA)官网显示,在此期间国内举办的WTA巡回赛分别有广州公开赛、江西公开赛、宁波公开赛、武汉网球公开赛以及中国网球公开赛。

这些赛事中,除了成都、杭州公开赛属于ATP250赛事,广州、江西公开赛属于WTA250赛事外,其余皆是高级别比赛。其中,上海大师赛属于ATP1000顶级赛事。武汉网球公开赛和中国网球公开赛虽然“背靠背”,但两项比赛也同样都属于WTA1000顶级赛事。

公开数据显示,从9月18日成都与

杭州公开赛同时打响,到11月3日江西公开赛落幕,不到两个月的时间里,共有4项ATP巡回赛和5项WTA巡回赛相继在内地举行,而这还不包括稍低级别的挑战赛。

赛事缘何如此之多?

中国网球运动管理中心赛事部主任吕亮说,“中国赛季”由来已久,通常是指每年夏秋之交,在中国举办的一系列高级别职业网球赛事的总称。

“高级别赛事相对集中举办属于国际惯例,在四大满贯前均有时间和地点相对集中的高级别赛事。”吕亮表示,“中国赛季”的设立有利于高水平球员连续参赛,对于加强赛事宣传推广、提升商业价值、推动城市影响力起到积极推动作用。

在李娜之后,随着以郑钦文为代表的一大批新生代网球运动员在国际赛场上迅速崛起,再加上中国公开赛、上海大师赛为代表的一系列高水平本土国际赛事长期影响,广袤的中国市场也愈发受到

ATP和WTA的青睐。

ATP国际执行副总裁艾莉森·李表示,今年ATP的四项赛事在中国经济排名靠前的城市举办,并且他们有着中国最好的网球场,“2024年是令人兴奋的一年,所有中国选手都将参加‘中国赛季’。所有在中国举行的ATP赛事都变得非常具有赞助价值,在某些情况下甚至一票难求。”

国际网联(ITF)统计数据显示,2021年全球参与网球运动的人口有8718万人,中国以1992万人成为全球网球参与人数排名第二的国家,仅次于美国,占全球总网球人口的22.9%。同时,中国网球场的数量也为全球第二,达49767片。

中国各大城市也热衷于积极承办高水平的网球赛事。数据显示,2024年中网的现场观赛人流量刷新赛会纪录,门票总收入超8000万元,创下中网门票销售历史新高,较去年上涨60%。

尽管热度不如中网,但首次承办ATP巡回赛的杭州同样收获了信心。据统计,杭州公开赛共吸引了3.2万名观众

前来观赛,热门场次上座率达到84%。

对于中国网球事业发展而言,正在上演的“中国赛季”同样也是一场双向奔赴。

国家体育总局网球运动管理中心主任白喜林表示,高水平赛事锻造高水平选手,高水平选手需要在高水平赛事中磨炼。国内举办的众多国际赛事,为新生代选手的脱颖而出创造了突破的机会。这些赛事中,“外卡”大多发给了年轻的中国选手,让他们及早地接受高水平赛事的检验,与世界优秀的网球选手们交流互动,开阔视野,提高能力,加速成长。

相关研究表明,跨越人均GDP8000美元门槛,体育产业将迎来快速发展。作为集场地、装备、培训、竞赛等多种消费元素于一身的运动项目,网球近年来在中国快速普及和推广也正在印证这一观点。

未来,随着越来越多的中国选手在国际赛场取得突破,网球这项在全球范围内备受关注的热门运动,还将在中国掀起更大的浪潮,而“中国赛季”未来也将变得更加璀璨夺目。(记者 夏亮 李博闻 胡佳丽)

## AIPPI世界知识产权大会将首次在我国举办 哪些亮点值得期待?

据新华社北京10月10日电 2024年AIPPI世界知识产权大会将于10月19日至22日在浙江省杭州市举办,这是国际保护知识产权协会(AIPPI)成立127年来首次在中国举办世界知识产权大会。中国贸促会10月10日举行专题新闻发布会介绍有关情况。

中国贸促会副会长于健龙说,AIPPI世界知识产权大会首次落地中国,体现了国际社会对中国知识产权事业历史性成就的高度认可,将促进中外知识产权界交流合作,使我国在国际知识产权领域扩大影响力,为构建共商、共建、共享的知识产权全球治理格局贡献中国智慧。

2024年AIPPI世界知识产权大会由中国贸促会和国际保护知识产权协会共同主办,杭州市人民政府和国际保护知识产权协会中国分会承办。大会主题是“知识产权的平衡保护与创新发展”,主会场设在杭州国际博览中心。

中国贸促会专利商标事务所所长、AIPPI中国分会会长龙传红介绍,杭州AIPPI大会将从权利行使、禁令发布以及不同类型知识产权的权利边界或权利用尽等视角深入探讨知识产权的平衡保护。大会的四个知识产权专题研究分别涉及专利领域现有技术的披露要求以及未按要求披露的后果、商标领域非显著性

表述对商标保护的影响、著作权领域的戏仿以及知识产权行使中的权利滥用。

于健龙说,目前,大会各项筹备工作已基本就绪,大会亮点可概括为“三多”:

参会代表数量多。本次大会注册参会总人数达到2259人,是欧洲之外举办大会注册参会人数最多的一次。

大会活动形式多。大会包括开幕式、欢迎招待会、各国和地区分会会长理事会、全体会议、专题论坛、执行委员会会议、知识产权局局长访谈午餐会、专利侵权案件庭审旁听、文化之夜、闭幕式等活动。

中国元素多。从参会代表看,有700多位来自中国的知识产权人士注册参

会。从专业活动看,杭州市中级人民法院将举行专利侵权案件庭审,部分境外参会人员已报名旁听。

杭州市副市长胥伟华介绍,为做好AIPPI大会各项筹备和服务保障工作,杭州专门成立了工作专班,统筹推进大会各项工作,在接待服务方面通过数字化移动支付等城市智能应用场景,让最新科技成果贯穿大会的各个环节。

据介绍,作为致力于知识产权发展和进步的非盈利性国际组织,AIPPI成立于1897年。现有来自130个国家和地区的会员8700多名,在66个国家和2个地区成立国家或者地区分会。(记者潘洁)